

抓党建促基层治理能力提升

时政快讯
Shi zheng kuai xun

玉井镇：

坚持“三步走”夯实集体经济壮大提质基础

抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来，山阴县玉井镇聚焦发展壮大村级集体经济，坚持党建引领，坚持“三步走”工作举措，深挖潜力盘活资源，外拓市场重塑形象，逐步形成“种养结合、产供销一体”的产业带动集体经济发展的新模式，为村级集体经济壮大提质奠定坚实基础。

着眼长远布局，高位谋划制定“路线图”。坚持规划先行，因地制宜制定最优发展蓝图。一是成立工作专班。抽调各站所业务骨干组建壮大村集体经济工作专班，镇党委一把手担任组长，专班已召开会议12次，入村调研集体经济发展23次，外出考察5次，着力为村级集体经济发展绘制蓝图。二是制定总体规划。立足现有资源、环境、发展现状等条件，深入分析研判，积极探索多业态发展路径，先后制定《玉井

镇“十四五”规划》《玉井镇2022年度村级集体经济发展总体规划》，并督促各村分别制定《村级集体经济发展三年规划》，把牢集体经济发展总方向。三是完善发展模式。通过召开村级集体经济发展工作推进会，组织集中观摩互评、村级“擂台比武”等多种活动，推动各村互学互鉴，取长补短、扬长补短，完善本村发展模式。

强化党建引领，夯实责任打造“施工队”。坚持发挥党建引领凝聚人心汇聚力量作用，确保村级集体经济发展有人抓、有成效。一是镇党委推动。明确镇党委书记负总责，镇班子成员结合分工分别担任总协调，村支部书记、村主任具体推动的责任体系，并确定2022年底9个村经营性收入达10万元以上，其中4个村达30万元以上的奋斗目标，以强带弱壮大村集体经济。二是村

支部实施。村党支部具体实施镇村两级研究确定的发展模式，并及时反馈工作进展，镇党委监督项目落地推进情况。东庄村成立富民畜牧有限公司，投资50万元开展育肥羊养殖，目前两座2000平方米羊棚正在加紧建设中。三是“土秀才”助力。持续推进乡土人才回乡创业工作，引导乡土人才主动投身村集体经济壮大提质实践。经过努力，全镇动态掌握“农专家”58人，“土秀才”43人，目前5名在外乡土人才已回乡参与村级集体经济发展壮大工作。

坚持分类施策，项目推动亮出“成绩单”。立足各村实际，研究制定采煤沉陷区、有煤款协议区、无煤款协议区3种发展模式。一是沉陷区内挖潜力。针对采煤沉陷区易地搬迁至县城范围内，交通便利、要素集聚便捷的有利条件，以及煤矿对沉陷区扶持发展的

实际，大力发展依托煤矿企业的集体项目。福玉新村集体投资15万元，成立碳素笔加工厂，为辖区内10余家煤矿企业提供办公用品，日产笔芯1万支，年纯利润可达15万元。目前已完成场所建设。二是协议区用心激活力。针对有煤款协议区的村集体资产收入稳定，但产业性、经营性收益占比低的实际，大力发展生态畜牧养殖和农产品加工业。东庄村与河北邯郸睿曦禽销售公司合作发展养鸡产业，由华夏煤业投资建设厂房，村集体投资200万元引进5万只鸡苗，并购置养殖设备，公司提供养殖饲料、技术、防疫、销售等，村委会负责具体管理，预计年出栏4-5批，每只纯利润2元，年利润约50万元，目前项目已进入实施阶段。三是传统区向外吸引力。针对无煤款资源的传统农业区村集体经济薄弱，启动资金不足的实际，采取引流造血模式发展壮大集体经济。王老沟村与山西嘉瑞种业有限公司共同投资240万元，合作建造种存种薯窖，能储存种薯150万斤，以租赁的形式对外经营实现盈利，村集体按股份分红50%，目前该项目已经动工实施。

李清泽 郭存在

胡坚检查公务员及选调生面试各项工作

本报讯（记者 陈淑兰）8月6日，朔州市2022年度考试录用公务员及选调生面试。为做好面试工作，市委常委、组织部部长胡坚8月5日下午在面试考点朔城区第四中学校认真检查面试各项工作，确保面试工作依法、公平、公正、科学、安全顺利进行。

据了解，朔州市2022年度考试录用公务员入围面试考生607名，选调生入围面试考生64名，共计671名。胡坚实

地察看疫情防控、安全检查、身份核验等相关程序，察看考点考场、候考室、指挥中心、监控室及备用发电源等，听取了有关情况的汇报。他要求一定要按照全省公务员招考工作推进会的有关要求，坚持依法、公平、公正、科学、安全的原则，以要素测评为主、要点测评为辅，严格程序、严密组织、严肃纪律、强化监督，全力做好食药卫生等各项工作，确保面试工作安全平稳顺利进行。

刘亮主持召开新能源纯电动重载卡车项目对接会

本报讯（记者 张峰 刘晓芳）8月6日，我市召开深圳市大为创新科技股份有限公司新能源纯电动重载卡车项目对接会，市委常委、副市长刘亮主持并讲话。

刘亮指出，朔州市委市政府高度重视并大力支持新能源项目发展，在新能源汽车项目、招商引资方面，朔州有着良好政策支持。希望深圳大为、深圳刘亮峰等公司在前期工作成果基础上，进一步加强与朔州各企业和相关部门的交流沟通和对，推动新能源纯电动重载

卡车项目早日在朔州落地生根、推动发展基金和先进资本运营理念与朔州项目建设客观需求深度融合，把朔州的政策优势和资源优势转化为互利共赢的发展优势。

刘亮要求，朔州经济开发区、平鲁区、市直有关部门和各相关企业要围绕项目落地和资本融合积极支持、大力配合、提供最好服务，力争把先进企业的产业优势、资本优势转化为我市的发展优势和环保优势，为打造电动朔州、绿色朔州、建设现代化的塞上绿都作出应有贡献。

彭雁出席全市统一战线主题演讲·诵读比赛活动

本报讯 8月5日，全市统一战线主题演讲·诵读比赛。市委常委、统战部部长、宣传部部长彭雁出席活动并为获奖选手颁奖。

比赛现场，来自全市统战系统的13名选手紧扣活动主题，结合自身工作经历，以饱满激昂的热情、生动形象的语言、鲜活感人的事迹，讴歌了统一战线广大成员与中国共产党风雨同舟、肝胆相照的百年辉煌历程，充分展现了全市统一战线广大成员和统战干部不负韶

华、昂扬向上的精神风貌和矢志不渝听党话、跟党走信心和决心。经过激烈角逐，朔城区委统战部赵冬梅获一等奖，民盟朔州市委张雪琴、右玉县委统战部张华、王新杰、山阴县委统战部王海叶获二等奖。

此次活动以迎接宣传贯彻党的二十大为主线，是学习贯彻中央统战工作会议精神的重要举措，是全市统一战线“喜迎二十大·同心向未来”系列活动开篇。

（杨巧玲 雷洋）

彭雁出席全市宣传部长会议

本报讯 8月5日下午，全市宣传部长会议召开。会议学习宣传贯彻习近平总书记和省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，贯彻落实中央、省委关于迎接宣传贯彻党的二十大有关要求以及全国、全省宣传部长会议工作安排。市委常委、统战部长、宣传部长彭雁出席会议并讲话。

会议要求，各级各部门要深学细悟、统一思想，全力推动习近平总书记重要讲话精神深入人心。要主动担

当、狠抓落实，全面做好迎接党的二十大各项宣传工作。进一步深化理论武装，持续加强宣传宣讲，持续深化研究阐释，进一步壮大主流舆论。要强化新闻宣传、舆论引导、应急处置。进一步繁荣文化文艺事业，强化价值引领。要坚守底线、筑牢防线，全域营造自信自强、积极向上的舆论氛围，为迎接党的二十大胜利召开营造良好思想舆论氛围。

（杨巧玲 孙权）

魏元平主持召开全市殡葬基础设施建设推进会

本报讯 8月5日，副市长魏元平主持召开全市殡葬基础设施建设推进会议。

魏元平要求，各级各有关部门要全面对标对表殡葬基础设施建设任务，倒排工期，挂图作战，持续跟踪问效。要层层传导压力，将工作任务细化到每个

环节，将工作责任落实到每名干部，做到项目推进全过程和各个环节都有人抓、有人管、有人促。要认真总结经验，深入查找不足，借鉴先进做法，补齐短板弱项，确保殡葬基础设施建设按时完成任务。

（杨巧玲 雷洋）

何向荣出席全市地质灾害防治工作调度会

本报讯（记者 陈淑兰）8月7日，全市地质灾害防治工作调度会召开，会议对我市当前地质灾害防治工作进行通报、再安排再部署。副市长何向荣出席会议并讲话。会议以视频会议形式开到县一级。

何向荣指出，地质灾害防治工作是一项长期而艰巨的任务，各级各有关部门要进一步深化认识、总结经验、分析形势、明确任务、落实责任，全力以赴做好地质灾害防治工作，最大限度地减少地质灾害可能造成的危害和损失。他强调，要充分认识当前严峻形势，切实

增强地质灾害防治工作的责任感和使命感。要全力推进地质灾害综合防治体系建设，各级各有关部门要落实防治主体责任，切实加强我市地质灾害防治工作，确保人民群众的生命和财产安全，维护社会稳定。要部门联动，协同发力，多管齐下联合防灾减灾，积极部署汛期防治工作，严格落实应急值守工作。要全面做好农村地质灾害治理搬迁工作，加快化解安全风险隐患，为我市经济发展、社会稳定和人民群众生命财产安全作出应有的贡献。

何向荣深入怀仁应县开展调研督导

本报讯（记者 武跃林）8月5日，副市长何向荣深入怀仁市、应县，就私挖乱采、地质灾害治理、四好农村路建设、村镇银行风险防范等工作开展调研督导。

通过实地调研后，何向荣要求，要盯住私挖乱采、地质灾害等安全隐患重点领域，扎实开展隐患排查整治和执法监管，切实形成打击私挖乱采的高压态势。要坚决扛起生态文明建设政治责任，全力抓好环保督察反馈问题整改落

实，立行立改，真改实改。要扎实打好污染防治攻坚战，持续改善生态环境质量，推动生态文明建设再上新台阶。要全面落实“四好”农村路建设要求，既要建好路，更要常态化管护好。施工方要严把进度关、质量关、安全关，确保按时保质保量完工。各村镇银行要加强重点领域风险防控，不断提升经营管理能力和水平，为助力我市乡村振兴作出积极贡献。

李润军出席全市生活垃圾分类工作推进会

本报讯（记者 符焯邦）8月5日，全市生活垃圾分类工作推进会召开。副市长李润军出席并讲话。

李润军要求，要深入贯彻落实中央、省、市决策部署，把垃圾分类工作抓实抓细、抓出成效。进一步完善分类工作体制机制，明确阶段目标，强化任务

攻坚，打造示范样板，加强宣传教育，引导市民主动参与垃圾分类，培养环保意识，助力文明城市创建。要压紧压实垃圾分类分类各部门、行业责任，组织动员各方力量参与到分类工作中，加强分类资金、设施设备保障，加大分类工作督促检查力度，确保取得新成效。

一线新闻

全市统计造假不收手不收敛问题专项纠治工作推进会召开

本报讯（记者 刘淑花 通讯员 苏建华）日前，市统计局召开全市统计造假不收手不收敛问题专项纠治工作推进会，听取专项纠治进展情况汇报，对专项纠治工作进行推进部署。

会议要求，要认真学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话重要指示批示精神，充分认识专项纠治工作的重要意义，把思想和行动统一到全省统计造假不收手不收敛问题专项纠治工作的统一部署要求上来，思想上高度重视，行动上步调一致，确保专项纠治工作扎实推进。要细化举措，制定周密的实施方案，明确任务书、时间表、路线图，确保专项纠治工作落地落实。要履职尽责，县级统计部门主要负责人要坚守责任担当，主动履职、带头尽责，按照省市安排部署，组织开展好专项纠治工作。要健全机制，以此次专项纠治为契机，健全完善制度体系，促进依法统计依法治统。要加强督导，市局专项纠治工作领导小组要抽调精干力量，深入县（市、区）加强督导，确保专项纠治工作及时跟进，取得实效。



在2022年大一新生开学来临之际，晋能控股煤业集团朔州煤电公司驻山西怀仁市新家园乡北铺村工作队代表公司党政看望慰问了该村考入江南大学临床医学专业的优秀生杨佩瑶，并赠送行李箱等慰问品。

近年来，朔州煤电公司在企业高质量发展的同时，倾力让发展的成果惠及职工群众，积极开展“金秋助学”活动，每年资助困难职工子女和定点帮扶村的困难子女，让他们能够顺利踏进大学校门，圆了他们的“大学梦”，使他们感受到了党和企业的温暖。

陈礼刚 张治国 摄

推进清洁取暖 群众干净温暖过冬

去年冬天，家住怀仁市市区西南台的居民刘敏家里进行了清洁取暖改造，“对环境好的事情咱肯定行动起来。空气好了，家里也暖和舒服！”

2010年，怀仁开始实行免费“提前半个月供暖、推迟半个月停暖”，自此，怀仁冬日居民的家里始终温暖如春。从延长供热到按需供热，从集中供热再到绿色供热。12年来，怀仁市委、市政府始终将冬季清洁取暖工作作为重要

的民生工程，通过“集中供热、煤改气、煤改电、太阳能+”四种路径，全面推进清洁取暖工作。2021年，怀仁市完成人民医院、西南台、郝家寨、全福寨、十一中5个片区的清洁取暖改造工程，共计改造用户4333户，全市建成区内清洁取暖工作取得重要成果。

“今年，我们怀仁市将实施城区隔压站易地搬迁、二道坡等10个片区8002户集中供暖改造工程。同时，我们还将继续持续扩大集中供热范围，力争年内新增供热面积78万平方米，并延长供暖期33天。”怀仁市供热保障中心负责人说。

民生建设没有终点，只有新的起点。老下的怀仁市，城区背街小巷升级改造、老旧小区改造工程正在如火如荼建设当中；占地面积为165亩，设计床位500个的新建人民医院也在紧张建设；云中、云中、云中3个街道也将配置一流的卫生服务中心；建成区将新建5座城市智慧公厕……

以民为本绘底色，幸福画卷徐徐展。各项民生工程的加快建设，让越来越多的百姓在生活中积攒出信心，酝酿成了幸福。怀仁，正向着建设繁荣兴旺、宜居宜业、和谐幸福的现代化城市阔步前行。

朔州市政务服务热线
12345
民有所呼 我有所应 接诉即办

立秋

“乳鸦啼散玉屏空，一枕新凉一扇风。睡起秋声无觅处，满阶梧叶月明中。”（宋·刘翰《立秋》）

2022年8月7日20点28分57秒，农历壬寅年“立秋”。

“立秋”，太阳到达黄经135度，二十四节气的第十三个节气。

“立”，是开始之意。汉字“秋”由“禾”与“火”字组成，是禾谷成熟的意思。《月令七十二候集解》中云：“秋，揪也，物于此而揪敛也。”

“立秋”之时，梧桐树的叶子开始落下，因此有：“山僧不解数甲子，一叶落知天下秋。”

“立秋”，夏已尽，暑未末，秋季就要拉开帷幕，万物开始从繁茂成长趋向成熟。

【阳气渐收阴气长】

古人以天象变化来划分四季，二十四节气中的“四立”皆为季节的起源，秋季以“立秋”为始点。《礼记》道：“斗指西南维为立秋，阴意出地始杀万物，按秋训示，谷熟也。”《尔雅》有：“秋为收成。”《说文解字》讲：“秋，禾谷熟也。”皆指禾谷成熟，人间收获，是为秋。

夏尽暑末 一叶知秋

在古人眼中，“立秋”伊始，阳气渐收，阴气渐长，自然万物进入从生长到成熟的转折期。

“立秋”三候：凉风至，白露降，寒蝉鸣。立秋日，微风悄然而至，空气中已有丝丝凉意。我国许多地区偏南风逐渐减少，开始刮偏北风。而小北风是凉爽惬意的。后五日，由于白天日照仍很强烈，夜晚的凉风刮来形成一定的昼夜温差，清晨植物的叶片上会凝结成一颗颗晶莹的小露珠。再五日，寒蝉在树枝上感阴而鸣，告诉人们炎热的夏天就快过去。

立秋三场雨，稻稻变成米。立秋雨淋淋，遍地是黄金。“立秋”前后中国大部分地区气温仍然较高，各种农作物对雨水的的需求旺盛，降雨充沛对农作物极为有利，最终实现增产增收，所以必须抓紧当前温度较高的有利时机，追肥耘田，加强管理。

【趣味横生迎秋忙】

古时“立秋”不只是暑热天气的结束，也预示着收获季节的到来。最早可追溯到我国周代时期的“立秋节”，也称“七月节”，人们要祭祀土地神，庆祝丰收。

“立秋”这天的民间习俗更是丰富多彩，啃秋、晒秋、贴秋膘、食秋桃、秋忙会，迎接秋天到来，表达丰收的喜悦。

《首都志》中有记载：“立秋前一日，食西瓜，谓之啃秋。”后来，每年“立秋”节气，人们三五成群，席地而坐，啃西瓜、啃香瓜、啃山芋、啃玉米棒子……形成了啃秋也称咬秋的习惯。

晒秋具有极强的地域特色。在湖南、江西、安徽、广西等地，每年的“立秋”时节，山区村民将成熟的农作物利用房前屋后及自家窗台屋顶进行架晒、挂晒。逐渐这种生活方式和场景，有了诗意的“晒秋”称呼。

贴秋膘的习俗主要流传于我国北

京、河北一带，苦夏一过秋风一起胃口大开时，人们就要增加营养，补偿过夏时体能的消耗。

在浙江杭州一带有“立秋”食秋桃的习俗。桃子吃完要把桃核留藏起来，等到除夕将其烧成灰，取免除瘟疫之意。

秋忙会是为了迎接秋忙而做准备的经营贸易大会。

养生宜收不宜散

《管子》曰：“秋者阴气始下，故万物收。”整个自然界的变化是循序渐进的过程，春生夏长秋收冬藏是顺应四时的养生规律。“立秋”是人体阴阳代谢出现阳消阴长的过渡时期，因此秋季养生，皆以收敛为原则。

在饮食起居方面，古人认为“秋天宜收不宜散”，应切记“秋不食辛辣”，忌油腻，忌贪凉，这样才合乎秋季养生之道。

俗话说：“一夏无病三分虚”。“立秋”之后，根据传统中医“春夏养阳，秋冬养阴”的原则，可适当进补。

云天收夏色，木叶动秋声。一年中秋天是最怡人之时，沿着节气文化的脉络，迎接丰收季节的到来。

山西日报记者 安奋伟